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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es im Landtagswahlkreis Schwetzin-
gen?

3. An wie vielen und welchen dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

4. An wie vielen und welchen dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-
chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler im Landtagswahlkreis Schwet-
zingen haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimm-
fähigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben)?

6. Welche Gründe geben die Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen
dafür an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen?

7. Wie weit sind die Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen jeweils
vom nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit
Angaben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht
erteilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen
benötigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser je-
weils (absolute und prozentuale Angaben)?

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ist der Schwimmunterricht an Grundschulen im Landtags -

wahlkreis Schwetzingen ausreichend gewährleistet?

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 7459

2

9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen
im Landtagswahlkreis Schwetzingen Schwimmunterricht erteilen?

17. 12. 2019

Born SPD

B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage nimmt Bezug auf die Drucksache 16/6886 und die dort für
das ganze Land aggregierten Zahlen zur Schwimmfähigkeit, Qualifikation der un-
terrichtenden Lehrkräfte und zu den Rahmenbedingungen des Schwimmunter-
richts. Sie hat zum Ziel, auf Basis dieser aktuellen Daten die Schwimmfähigkeit
der Grundschülerinnen und Grundschüler speziell im Landtagswahlkreis Schwet-
zingen darzulegen.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 6. Februar 2020 Nr. 22-6860.0/1097/1 beantwortet das Minis -
terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Schwimmunterricht soll laut Bildungsplan in welcher Klassenstufe in
der Grundschule mit welchem Lernziel stattfinden?

Für das Fach Bewegung, Spiel und Sport weist die Kontingentstundentafel der
Grundschule 12 Stunden aus. Wie diese Stunden auf die einzelnen Klassen ver-
teilt werden und wie viele Wochenstunden für die inhaltsbezogene Kompetenz
„Bewegen im Wasser“ verwendet werden, liegt im Verantwortungsbereich der
Schule.

Dabei werden im Bildungsplan der Grundschule für die inhaltsbezogene Kompe-
tenz „Bewegen im Wasser“ Standards formuliert, die festlegen, was Schülerinnen
und Schüler am Ende der Klasse 2 und am Ende der Klasse 4 können und wissen
sollen. Somit ist dieser Inhaltsbereich grundsätzlich von allen Grundschulen zu
erteilen.

In den Klassenstufen 1/2 sollen Kinder die besonderen physikalischen Eigen-
schaften des Wassers durch vielfältige Spiel- und Experimentierformen erleben
und erfahren. Am Ende von Klasse 2 sollen sie die Wassereigenschaften nutzen
und sich im Wasser fortbewegen können, verschiedene Sprünge erlernt haben und
sich unter Wasser orientieren sowie kurze Strecken tauchen können. Dies wird im
Bildungsplan durch die Angabe weiterer Teilkompetenzen ausdifferenziert.

Darauf aufbauend steigern die Schülerinnen und Schüler in den Klassenstufen 3/4
ihre Sicherheit im Wasser. Am Ende von Klasse 4 sollen sie in mindestens einer
Schwimmart sicher schwimmen können, weitere Schwimmarten kennengelernt
und verschiedene Sprünge erlernt haben sowie in die Tiefe und auf Strecke tau-
chen können. Wie in den Klassenstufen 1/2 werden auch hier weitere zu errei-
chende Teilkompetenzen angegeben.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie viele und welche Grundschulen gibt es im Landtagswahlkreis Schwetzin-
gen?

Im Landtagswahlkreis Schwetzingen gibt es 20 öffentliche Grundschulen. Eine
Übersicht der Schulen ist in Anlage 1 aufgeführt.

3. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet in welcher Klassenstufe
Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

Insgesamt haben im Landtagswahlkreis Schwetzingen 19 Schulen an der Erhe-
bung teilgenommen, die alle angegeben haben, Schwimmunterricht anzubieten. 

Zum Schwimmunterricht nach Klassenstufen wurden folgende Angaben gemacht:

Die Grundschulen mit Schwimmunterricht inklusive der Angabe der Klassenstu-
fen sind in Anlage 2 abgebildet.

4. An wie vielen und welcher dieser Grundschulen findet kein oder nur unzurei-
chend Schwimmunterricht statt (absolute und prozentuale Angaben)?

Keine der 19 Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen, die an der Erhe-
bung teilgenommen haben, gab an, keinen Schwimmunterricht anbieten zu können.
Von den 19 Grundschulen mit Schwimmunterricht gaben vier an, den Schwimm-
unterricht nach eigener Einschätzung nicht umfänglich erteilen zu können (rund
21,1 %). Die Schulen sind in Anlage 3 aufgelistet.

5. Wie viele Grundschülerinnen und Grundschüler im Landtagswahlkreis Schwet-
zingen haben mit Abschluss ihrer Grundschulzeit die Basisstufe der Schwimm-
fähigkeit erreicht (absolute und prozentuale Angaben)?

Im Schuljahr 2018/2019 erreichten 769 von insgesamt 1.100 Schülerinnen und
Schülern der Grundschulen mit Schwimmunterricht im Landtagswahlkreis Schwet -
zingen mindestens die Basisstufe der Schwimmfähigkeit. Dies entspricht einem
Anteil von rund 69,9 % der Schülerinnen und Schüler.

 Anzahl Schulen im  
Landtagswahlkreis Schwetzingen   

Schwimmunterricht in Klasse 1 2 
Schwimmunterricht in Klasse 2 8 
Schwimmunterricht in Klasse 3 16 
Schwimmunterricht in Klasse 4 9 

  
 Anzahl Schulen im  

Landtagswahlkreis Schwetzingen   
Schwimmunterricht in einer Klassenstufe 10 
Schwimmunterricht in zwei Klassenstufen 4 
Schwimmunterricht in drei Klassenstufen 3 
Schwimmunterricht in vier Klassenstufen 2 
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6. Welche Gründe geben die Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen
dafür an, dass sie keinen oder nur unzureichend Schwimmunterricht erteilen? 

Keine der 19 Schulen, die im Landtagswahlkreis Schwetzingen an der Erhebung
teilgenommen haben, gaben an, keinen Schwimmunterricht zu erteilen. Gründe,
weshalb der Schwimmunterricht nur unzureichend erteilt werden kann, wurden
mit der Erhebung nicht abgefragt.

7. Wie weit sind die Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen jeweils
vom nächsten geeigneten Schwimmbad entfernt (tabellarisch dargestellt mit
Angaben dazu, ob die jeweilige Schule nach Frage 3 und 4 Schwimmunterricht
erteilt oder nicht)?

8. Wie viele und welche der Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen
benötigen einen Transfer zum Schwimmbad und wie lange dauert dieser je-
weils (absolute und prozentuale Angaben je Landtagswahlkreis)?

Die Grundschulen, die an der Erhebung teilgenommen haben, gaben folgende
Entfernungen an:

Neun von 19 der Grundschulen im Landtagswahlkreis Schwetzingen, die an der
Erhebung teilgenommen haben, benötigen einen Transfer zum Schwimmbad, dies
entspricht einem Anteil von rund 47,4 % der Schulen. Die Schulen sind mit Anga-
ben zum Schwimmunterricht, zur Entfernung und zum Transfer in Anlage 4 dar-
gestellt.

9. Über welche Qualifikation verfügen die Lehrkräfte, die an den Grundschulen
im Landtagswahlkreis Schwetzingen Schwimmunterricht erteilen?

Die Grundschulen aus dem Landtagswahlkreis Schwetzingen, die an der Erhe-
bung teilgenommen haben, machten hierzu folgende Aussagen:

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

 
Entfernung des Schwimmbades zur Schule Landtagswahlkreis  

Schwetzingen   
Auf dem Schulgelände 21,1 % 
Zu Fuß zu erreichen 31,6 % 
Bis zu 3 km entfernt 36,8 % 
3 km bis 10 km entfernt 10,5 % 
Mehr als 10 km entfernt 0 % 

 Landtagswahlkreis  
Schwetzingen 

Qualifizierte Lehrkräfte (Studium, Pädagogisches 
Fachseminar, Zertifikat) 

89,5 % 

Keine spezielle Qualifikation im Fach Sport 10,5 % 
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Anlage 1 
 

− Hirschacker-Grundschule Schwetzingen 
− Johann-Michael-Zeyher-Grundschule Schwetzingen 
− Jahnschule Grundschule Brühl 
− Albert-Schweitzer-Schule Grundschule Altlussheim 
− Hartmann-Baumann-Schule Grund- und Werkrealschule Hockenheim 
− Friedrich-Grundschule Plankstadt 
− Theodor-Heuss-Schule Grund- und Werkrealschule Oftersheim Oftersheim 
− Neurottschule Gemeinschaftsschule Ketsch 
− Nordstadt-Grundschule Schwetzingen 
− Grundschule Ketsch Ketsch 
− Lusshardt-Grundschule Neulussheim 
− Friedrich-Ebert-Schule Gemeinschaftsschule Eppelheim 
− Humboldtschule Grundschule Plankstadt 
− Hubäckerschule Grundschule Hockenheim 
− Südstadt-Grundschule Schwetzingen Schwetzingen 
− Schiller-Schule Grund- und Werkrealschule Brühl Brühl 
− Pestalozzi-Grundschule Hockenheim 
− Friedrich-Ebert-Schule Grundschule Oftersheim 
− Friedrich-von-Schiller-Schule Werkreal- und  

Gemeinschaftsschule Reilingen-Neulussheim Reilingen 
− Theodor-Heuss-Schule Grundschule Eppelheim 
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Anlage 2 
 

Schule 
Schwimmunterricht in 

Klassenstufe 
Albert-Schweitzer-Schule Grundschule Altlußheim (Altlußheim) 3/4 
Schiller-Schule GHS mit Werkrealschule (Brühl) 3 
Jahnschule Brühl – Grundschule – (Brühl) 3 
Theodor-Heuss-Schule GS (Eppelheim) 3 
Friedrich-Ebert-Schule Gemeinschaftsschule (Eppelheim) 1/2/3/4 
Hubäcker-Grundschule (Hockenheim) 2 
Hartmann-Baumann-Schule Grund- und Werkrealschule  
(Hockenheim) 2/4 

Neurottschule Gemeinschaftsschule (Ketsch) 3/4 
Alte Schule Ketsch Grundschule (Ketsch) 3 
Lußhardt-Grundschule (Neulußheim) 2/3 
Theodor-Heuss-Grund- und Werkrealschule (Oftersheim) 3 
Friedrich-Ebert-Schule GS (Oftersheim) 2/3/4 
Friedrich-Grundschule (Plankstadt) 2/3/4 
Humboldt-Grundschule (Plankstadt) 1/2/3/4 
Friedrich-von-Schiller-Grund- und Werkrealschule Reilingen-
Lußheim (Reilingen) 3 

Grundschule Hirschacker (Schwetzingen) 3 
Nordstadt-Grundschule (Schwetzingen) 2/3/4 
Johann-Michael-Zeyher Grundschule (Schwetzingen) 4 
Südstadt-Grundschule (Schwetzingen) 3 
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Anlage 3 
 
Schulen, die Schwimmen nach eigener Einschätzung nicht umfänglich unterrichten: 

− Jahnschule Brühl – Grundschule – (Brühl) 
− Lußhardt-Grundschule (Neulußheim) 
− Friedrich-von-Schiller-Grund- und Werkrealschule Reilingen-Lußheim (Reilingen) 
− Johann-Michael-Zeyher Grundschule (Schwetzingen) 
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Anlage 4 
 

Schule 
Schwimm-
unterricht 

Entfernung Transfer 

Zeitbedarf für 
Hin- und 
Rückfahrt 

(min) 
Albert-Schweitzer-Schule 
Grundschule Altlußheim  
(Altlußheim) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 20 

Schiller-Schule GHS mit Werk-
realschule (Brühl) ja auf dem Schul-

gelände nein 5 

Jahnschule Brühl – Grund- 
schule – (Brühl) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Theodor-Heuss-Schule GS  
(Eppelheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 40 

Friedrich-Ebert-Schule Gemein-
schaftsschule (Eppelheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 0 

Hubäcker-Grundschule  
(Hockenheim) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 10 

Hartmann-Baumann-Schule 
Grund- und Werkrealschule 
(Hockenheim) 

ja auf dem Schul-
gelände nein 2 

Neurottschule Gemeinschafts-
schule (Ketsch) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 8 

Alte Schule Ketsch Grundschule 
(Ketsch) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 15 

Lußhardt-Grundschule  
(Neulußheim) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 12 

Theodor-Heuss-Grund- und 
Werkrealschule (Oftersheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 10 

Friedrich-Ebert-Schule GS 
(Oftersheim) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 4 

Friedrich-Grundschule  
(Plankstadt) ja auf dem Schul-

gelände nein 2 

Humboldt-Grundschule  
(Plankstadt) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 10 

Friedrich-von-Schiller-Grund- 
und Werkrealschule Reilingen-
Lußheim (Reilingen) 

ja 3 km bis  
10 km entfernt ja 15 

Grundschule Hirschacker  
(Schwetzingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 

Nordstadt-Grundschule  
(Schwetzingen) ja auf dem Schul-

gelände nein 3 

Johann-Michael-Zeyher  
Grundschule (Schwetzingen) ja zu Fuß zu  

erreichen nein 20 

Südstadt-Grundschule  
(Schwetzingen) ja bis zu 3 km 

entfernt ja 20 
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